

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

LA ACTUALIDAD

Municipalías

Es sobado el tema; aun más; parece que se presta á ser tratado á falta de otro asunto, cuando en realidad es de capital importancia y urgente resolución.

Nos referimos al mal de la ciudad, que podría llamarse: al abandono con que se deja campar libremente por las calles á los muchachos, limpios de todo respeto por las personas y las cosas; aquí ensuciando una fachada, allá apedreándose con peligro de la integridad de sus personas y de la de los inocentes transeúntes; más allá arduando con sus juegos y griterías á los vecinos que no pueden en manera alguna verse libres de este mal en cuanto se trate de una plazuela ó de sus alrededores; y en fin, no un poco más allá, sino por todas partes, los descoecados imberbes rodeando y monfándose de los extranjeros que vienen á disfrutar de sus riquezas en la contemplación de las bellezas de esta isla y que deben llevarse una impresión de nuestras costumbres poco favorable á la cultura de esta ciudad.

Y de ello culpan todos, incluso la prensa, á la guardia municipal, como única responsable, por parecer que en su mano está solamente el remedio.

Esta vez la opinión no camina por la senda de lo acertado. ¡Pobres municipales, con cuántos mochollos habeis cargado!

No diremos que no pudieran los guardias poner un poco más de su celo para bien del sosiego de todos y de la decencia de la ciudad; pero el mal viene de más arriba. No hay que culpar al individuo, ni al cuerpo, sino á la Dirección, á la Autoridad, por el deficiente é irregular funcionamiento de este cuerpo á sus órdenes y por la falta de prestigio con que se deja llevar los agentes la representación de esa misma autoridad.

Es deficiente el servicio, toda vez que un solo guardia tiene que atender á la vigilancia de un barrio populoso, con tres ó cuatro plazuelas, casi media ciudad, como sucede con el de punto en la Plaza de Coll, que tiene que celar, caso de que quiera cumplir su obligación, en todo el barrio que abrazan las plazuelas de Coll, Quadrado, Mercadal y Cuartera. Como no tiene el don de la ubicuidad, pues así anda ello.

Es irregular el servicio, por emplearse á guardias en servicios que distan de ser los suyos naturales. Esto lo sabe cualquiera por poco que esté metido en esos troles.

Y ahora nos toca explicar lo de la falta de prestigio con que es representada la Autoridad municipal. Véase esta escena y córrase el telón á renglón seguido:

Por una casualidad sale celoso del cumplimiento de su deber un guardia municipal; ve un desmán, un abuso, una incorrección de los muchachos; si le place sacudir su modorra, interviene, corta el abuso y cogiendo al cabecilla organizador del entuerto, intenta castigarlo con unas horas de encierro ó una multa proporcional al desmán, castigo moderado, pero eficaz si fuese efectivo.

Pero no llega á serlo, porque salta el padre de la criatura y alega que el castigo es injusto, que su hijo es inocente y que ningún daño ha hecho á nada ni á nadie; es más, amenaza á la guardia con el anuncio de sus buenas relaciones con el concejal A. ó con el teniente de Alcalde B., quien puede influir para dar molestias al guardia por su osadía, por su proceder injustifica-

do de castigar al hijo de un amigo suyo.

El guardia se intimida y el chico queda libre ó la multa sin poner, ó por el contrario, se impone el correctivo y es levantado á las dos horas por la palanca de la influencia. ¿Qué prestigio envuelve en el barrio al municipal impotente para mantener su autoridad? Esto sin contar con lo que le pueda venir por añadidura al guardia que no sabe distinguir y no sabe con quien se mete al castigar al que él cree culpable, pero que resulta que no lo es, después de puestos en juego influencias y valimientos.

¿Qué ganas le han de quedar al guardia de meterse en otro fregado? Y esta es la causa de que haga la vieta gorda y no se tome la molestia de intervenir aun cuando á sus espaldas se libre una batalla campal.

Esto es lo que pasa, letra más, letra menos. Los abusos subsisten, la ciudad tiene que avergonzarse á cada paso, y ahora dése la culpa á quien se quiera, que tres cabezas propiciatorias hay para escoger: la del guardia indolente que vuelve la espalda á los desaguisados; la del padre que ve á un inocente en un hijo educado en la insolencia callejera; y por último, la del edil complaciente con éste ó el de más allá, que se fabrica una ley de malla elástica para su uso particular y el de sus amigos políticos.

LITERATURA REGIONAL

Un curso notable

A fines del corriente mes va á darse por terminado el curso de *Historia literaria de Cataluña* que por primera vez abierto el pasado año entre las cátedras instauradas en Barcelona por el centro de *Estudis Universitaris Catalans*, se tuvo el acierto de encargar al doctor don Antonio Rubió y Lluch, de cuya llegada y breve estancia en Mallorca dábamos cuenta hace pocos días.

A este primer curso, dado en uno de los locales que al efecto ofreció el Ateneo Barcelonés, han concurrido asiduamente numerosos y aplicados alumnos, atraídos tanto por el prestigio y nombradía de que goza como catedrático el doctor Rubió, como por la importancia y atractivo de aquella nueva enseñanza.

Para formar concepto de lo interesante y provechoso que ha resultado ese curso de Historia literaria regional, nada mejor que exractar la reseña del mismo, que, traduciéndola, tomamos de un estimable colega barcelonés, y que leerán seguramente con agrado cuantos se interesan por nuestro renacimiento literario.

Dice en resumen lo siguiente:

«Desde el mes de Noviembre viene dándose en el Ateneo Barcelonés la cátedra de Literatura catalana histórica, que se ve muy concurrida de alumnos y oyentes.

Desde un principio, dividió el doctor Rubió y Lluch su enseñanza en tres secciones: explicación teórica, lectura de nuestros clásicos y trabajos redactados por los alumnos.

Las primeras lecciones se dedicaron á explicar lo que debe entenderse por Literatura Catalana é Historia de Cataluña: las diferencias, relativas al carácter, al tiempo y al contenido, que las separan; lo conveniente que sería su estudio paralelo, muy difícil ahora careciendo de una bibliografía completa de las obras escritas en nuestra tierra, y los motivos porque la Literatura catalana, como la de casi todos los pueblos, es heterogénea y polilingüe.

Considerando luego á la nación como un hecho que, junto con el idioma, determina una literatura, trató de reconstituir y examinar los elementos que integran la nuestra: lo cual llevó á hablar de las varias teorías que para explicar las nacionalidades se han establecido; rechazando los nacionalismos deterministas, así el geográfico como el etnográfico, que atiende sólo á esos elementos sin hacer caso del jurídico

del lingüístico y del estético; de cuya consideración harmónica derivan lo mismo el nacionalismo sociológico que el psicológico.

Establació, además, las relaciones entre nuestra nación y nuestra lengua, notando la trascendencia de la Literatura catalana, práctica y popular, que tan fielmente retrata á la sociedad á quien va destinada y es de sumo interés como documento social é histórico.

Entrando de lleno en el estudio de los elementos constitutivos de la antigua nacionalidad catalana; expuso la dificultad de determinar su tondo étnico primitivo, del que, por otra parte, no cabe dudar, dadas las pruebas que de su existencia tenemos. Después de hablar de las colonizaciones en la costa de Cataluña, estableció como caracteres de su primera población el espíritu regional y particularista, mercantil y expansivo. La romanización completa del territorio, de la cual era Tarragona el núcleo principal, queda hoy probada por la toponomástica, la lengua, el arte, el carácter, etc. La misión de Roma vióse ayudada y completada por el Cristianismo, factor de gran importancia en nuestra literatura, pues llena por completo su edad media.

Considerando al Germanismo como otro elemento de la nacionalidad catalana, explica las dos formas en que se manifestó; la gótica y la franca; preponderando esta última, al paso que aquella se hacía sentir más en Castilla; sin que deba esto entenderse en sentido exclusivista, pues los godos señorearon también la España tarraconense, y se introdujo el elemento franco en las monarquías castellana y portuguesa, con los auxiliares de la reconquista, con la dinastía de Borgoña y los monjes cluniacenses. Al dominar Carlomagno la entonces algar Marca Hispánica, tuvieron parte en el renacimiento científico y literario de su corte muchos catalanes, tal como lo fué Félix de Urgel, y probablemente Teodolfo de Orleans y Claudio de Turín.

Al tratar del orientalismo en nuestra literatura, hizo resaltar como se asemeja al germanismo en ofrecer dos conductos de transmisión; los judíos y los árabes; influyendo más aquellos hacia el Oriente y éstos en el Occidente y el centro de la Península. Notó como aparece en nuestra literatura la influencia semítica en el siglo XIII, siendo su principal esfera de acción la ciencia, el género gálico y la prosa didáctica de imaginación, y resultando nula en la poesía; mientras ofrece gran importancia para la historia de nuestro pensamiento el Averroísmo, tan combatido por Ramón Lull, Ramón Martí y San Ramón de Penyafort.

Después de investigar esos elementos constitutivos de la nacionalidad catalana, demostró el Dr. Rubió y Lluch cómo de la armonía de todos surgió Cataluña con su literatura nacional; la que reviste tal carácter, pues saliendo de los primitivos límites, se hizo propia de Mallorca, de Valencia y de Alguer (Cerdeña), fué cultivada por muchos que no hablaban catalán como lengua materna; sirvió de idioma canchilleresco de nuestra confederación, y también durante mucho tiempo, de Sicilia y de los ducados catalanes de Atenas y Neopatria; no siendo, pues, extraño el que afirmase Ramón Muntaner que de ninguna lengua había tanta gente como de catalanes, pues que en todas las islas y penínsulas mediterráneas oíase hablar nuestro idioma.

Todas esas explicaciones del catedrático fueron sucesivamente resumidas por los alumnos matriculados.

Simultáneamente con ellas, dedicaron se algunas lecciones á dar idea de la personalidad literaria de Ramón Lull, y especialmente de lo que representa su *«Libre del Gentil e los tres savis»* del cual se leyeron los principales capítulos.

Durante varios días en que el Dr. Rubió no pudo desempeñar su cátedra, sustituyó el señor Massó Torrents; explicó nuestras principales crónicas y libros históricos, desde los primitivos crónicas monásticas hasta las crónicas personales, que forman el género más indígena y característico de nuestra literatura; contándose como más importantes las de Jaime I, de Desclot, de Muntaner, y de Descolló de Pedro IV, denominadas por Guimerá «los cuatro Evangelios de nuestra Literatura».

De la primera especialmente hizo un estudio muy detallado, demostrando su autenticidad y perfilando, con la lectura de sus principales fragmentos, el carácter y la figura del Rey Conquistador, que tan luminosamente en ella se destaca; haciendo, en fin, resaltar algunas de sus particularidades, como la costumbre de hacer hablar á cada cual en su lengua; y dando idea de la importancia é influjo de aquella obra.—N.»

DEL EXTREMO ORIENTE

Rumbo al Norte

21 Mayo.

Todas las referencias, *malgré* la negativa oficiosa del almirantazgo ruso, concuerdan en que la salud del almirante de la Escuadra del Báltico Rodjstvensky está quebrantada, al extremo de reclamar inmediato relevo.

Fuera esta gran desgracia para Rusia, después de la pérdida de Makaroff, y del rosario de desdichas, sufridas por mar y tierra, desde la noche del 8 de Febrero de 1904 que Togo interrumpió con la sorpresa de sus torpederos las notas diplomáticas.

Rodjstvensky, antes de disparar en los mares de Oriente el primer cañonazo, ha colocado muy alta su pericia, como navegante y como estratega.

«¿Cuántas dificultades vencidas antes de ganar los mares de la China!

Noticias de Hong-Kong que alcanzan al 16 de Mayo, fijan la flota de Rodjstvensky compuesta de 52 buques á la altura de 13°30 de latitud N. y 111°30 de longitud E., marchando á pequeña velocidad, con rumbo Norte, dos días después de abandonar definitivamente con Nebogatoff la bahía de Hong Khoi.

«¿Qué ruta seguirá el almirante ruso? ¿Cuáles son sus propósitos?

Lo hemos dicho y lo repetimos con el *aval* de los hechos: Ni Togo ha querido batirse con Rodjstvensky lejos de su base natural de operaciones, ni el jefe de las fuerzas navales moscovitas, tiene más objetivo que ganar Vladivostok, puesto que no existe poder naval, sin contar con una base de aprovisionamiento, donde á su vez, pueda reparar averías.

Según la prensa extranjera llegada hoy, Rodjstvensky se propone realizar una demostración naval sobre Formosa ó las Islas de Pescadores, donde supone á Togo, y desde allí forzada la línea japonesa, seguir hacia Vladivostok.

«¿Qué distancia separa á la bahía Hong Khoi de estos dos puntos?

Novecientas millas á la costa Sur de Formosa, y novecientos noventa á las islas de los Pescadores.

De cinco á seis días habrán empleado los buques rusos en recorrer esta distancia en marcha económica.

Habiendo salido de la bahía de Hong Khoi el 14, deben hallarse muy cerca de estos dos puntos.

Los acontecimientos se precipitan; la pólvora y la dinamita no pueden tardar en sus efectos destructores.

X. X.

El problema vinícola

Pusimos un día todas nuestras esperanzas en la exportación del vino y hoy es la producción vinica el ramo de la riqueza nacional que más sufre.

Fué estímulo eficaz para el exceso de plantaciones la codicia de un lucro cierto transitoriamente: no ha sido lección aprovechada para que acudieramos con tiempo al reparo de un desastre inevitable, la esperiencia de contrariedades repetidas desde que nos sorprendió en pleno mundo de las ilusiones la crisis de 1890.

La jactancia, en nosotros ingénita, de poseer un suelo y un clima insuperables para obtener los mejores vinos del mundo, fué parte principal é engendrar el engaño en que adormecimos nuestras actividades: no hemos advertido á tiempo la diligencia con que el fraude por un lado y la analogía por otro, trabajaban á una para impedir el acceso de nuestros mostos á los mercados que de antiguo teníamos por nuestros.

Las naciones extranjeras, una tras otra, ya por medio de escalas alcoholícas, ya elevando los derechos arancelarios, han ido dificultando nuestro comercio. Le toca ahora el turno á Suiza, en trance tan difícil para nosotros, que es inevitable un quebranto muy sensible en la riqueza más genuinamente española.

«¿Qué hacer?

Desde 1890 vengo sosteniendo:

1.º Que una causa de las más poderosas de la depreciación del vino, es la adulteración del mismo. No habría exceso de producción si fuera zumo de uvas puro todo lo que beben en España y fuera de ella los consumidores de vino.

2.º Que es un error ir á los mercados extranjeros con mostos, como primera materia de una industria que explota los otros. Lo económico, para resistir los gravámenes derivados del transporte y de la aduana, es acrecentar el valor intrínseco de la mercancía, exportando vinos criados que se impondrían por su propio mérito.

3.º Que es indispensable asegurar el

mercado interior mediante la supresión del impuesto de consumos y la organización adecuada de todas las vías de comunicación, á fin de evitar trabas inútiles.

De entonces acá una sola circunstancia ha variado, agravando el conflicto: es el aumento de producción vinica en la Argentina, en Francia, en Grecia y en Turquía, viéndose todas estas naciones condenadas, al igual que nosotros, á producir con pérdida. La crisis del vino no es hoy peculiar de España. Se extiende á todos los países productores. Pero ello, lejos de obligarme á rectificar mi criterio, lo ratifico y confirmo en todas sus partes.

Hablan de crisis los cosecheros de Mendoza, á pesar de sus tierras baratas y de su poda larga y de sus vides excesivamente regadas, con el propósito de forzar los rendimientos; los 1.200 kilómetros que separan á Mendoza de Buenos Aires y las tarifas ferroviarias, encarecen el artículo en demasía.

Hablan de crisis los vinicultores franceses, necesitados de nuestros vinos de alta graduación para hacer los suyos potables y afanarse para encontrar el medio de abaratar el coste de producción para amoniar siquiera el perdido á que les condena el precio irrisorio de venta.

Hablan de crisis los italianos en Congresos reunidos para buscar remedio al malestar de los que viven de los vinos, y sus endógos eminentes no aciertan á dar con soluciones que restituyan al ánimo la tranquilidad perdida.

La baratura de los caldos turcos y griegos es inverosímil, por lo cual bien puede ser remanador el precio á que se pagan en bodega.

Puede pues, vaticinarse, que los derechos que nos impongan Suiza, que todos los gastos que graven la mercancía, vendrán á cargo del productor, que es quien tiene necesidad de vender.

En Barbastro se pagan aquellos vinos, sin rival ce el mundo por su riqueza alcoholica, por su proporción de extracto seco y su capa aterciopelada á 12 pesetas el hectolitro. ¿Qué le queda al pobre baturro que ha de llevar al mercado su producto por caminos intransitables de herradura?

En el Panadés, cuyos vinos, rosados y blancos, han venido en Suiza por su frescura á los italianos, se cotizan los vinos corrientes de 10 á 12 pesetas el hectolitro.

Los precios siguen en las demás comarcas cursos parecidos.

Para los cosecheros se plantea el problema, ¿vale la pena de estudiar tanto, dadas las dificultades de la replantación americana, de invertir tanto trabajo y de enterrar tanto dinero para producir con pérdida?

Para el Gobierno se plantea asimismo el siguiente problema: ¿Hay que dejar que se pierda la producción que más se adapta á las condiciones de nuestro suelo? ¿Caben medidas de Gobierno para defenderla?

JOSÉ ZULUETA.

(Agricultor-Diputado á Cortes)

Rusia y Japon

La guerra en el Extremo Oriente

Telegrafian de Hong-Kong que la escuadra rusa de Rodjstvensky fué vista hace tres días fondeada frente al Cabo San Juan cargando los viveres que para el consumo de las dotaciones de sus barcos les llevaban gran número de juncos chinos.

Es general la creencia de que el verdadero y único objetivo de dicha escuadra, es llegar sin combatir, si es posible, á Vladivostok, cosa poco probable desde el momento en que, según te egra ma recibida de Tokio, se ha dado orden terminante á la división naval japonesa que está en las aguas del Sur de la isla de Formosa, que vaya sin pérdida de tiempo al encuentro de la escuadra enemiga y la ataque.

Respecto á la situación de las fuerzas del generalissimo Linievitch en el Norte de la Manchuria, telegrafía el corresponsal que tiene en Tokio el *Daily Mail*, de Londres, que el ejército ruso ocupa una línea que tiene una extensión de 40 kilómetros, formada por excelentes posiciones que han sido en estos días formidablemente fortificadas con reductos y trincheras, las cuales están, además, muy bien artilladas y guarnecidas, pues desde la batalla de Mukden se calcula que ha recibido el ejército ruso un refuerzo de más de 60.600 hombres con mucha artillería.

«¿Está ó no está enfermo Rodjstvensky?

Los periódicos de Berlin publican un telegrama oficioso de San Petersburgo declarando ser falsa y ridícula la noticia de que el almirante Rodjstvensky

está enfermo y ha pedido al Czar que se nombre con la mayor premura otro almirante que le sustituya en el mando superior de la escuadra del Báltico.

«Añádese en el citado parte oficioso que la noticia de la enfermedad y de la petición de un sustituto es un magnífico ejemplo de lo que puede inventar la fantasía de los corresponsales que en la capital rusa tienen los periódicos franceses, pero que nada de extraño tiene la cosa, pues dichos corresponsales tienen ya acostumbrado al público á noticias tan absurdas como aquella de que se trata ahora.

Insistiendo en ello

Insiste el corresponsal del *Echo de Paris* en San Petersburgo, en afirmar que es completamente cierta la especie por él telegrafada de que el almirante Rodjstvenski ha pedido por cuestión de salud su inmediato relevo, indicando al Gobierno ruso para que le sustituya, al almirante Birileff.

Afirma además el corresponsal del periódico parisiense que, á pesar de sus protestas, insisten los médicos de la escuadra del Báltico en que el almirante Rodjstvensky abandone el acerazado en donde enarbola su insignia, para ponerse en cura en el buque hospital de la escuadra llamado «Orel».

En el Norte de la Manchuria

Telegrafian de Shanghai que ha empezado la batalla en el Norte de la Manchuria obteniendo los japoneses las primeras ventajas, ya que han rechazado según afirma un telegrama de Tokio que se ha recibido en aquella ciudad china, á los rusos arrojándolos á 20 kilómetros más al Norte.

La cuarta escuadra rusa

El *Echo* publica despachos de Petersburgo, en que con referencia á noticias oficiosas, añánciase que la cuarta escuadra, cuya partida á los mares del Extremo Oriente estaba fijada para el día 14 de junio, no podrá abandonar los puertos rusos sino mucho después de la cita fecha.

«La situación actual de los barcos que componen esta flota, hace imposible su salida en todo el mes próximo.

La artillería que montan está incompleta, las calderas en mal estado, por lo cual no pueden desarrollar la velocidad que tienen asignada oficialmente, y el estado general de los buques deja bastante que desear.

Parece que la partida de la flota tendrá lugar, lo más pronto, á mediados de julio.

NOTICIAS GENERALES

Nueva regata de buques automóviles

Dicen de Tolón ser muy dudosa la celebración en el año próximo de otra regata Argel-Tolón de botes automóviles, siendo casi seguro que por evitar los peligros que encierra y que se repita lo ocurrido en la realizada recientemente, se verifique la próxima entre Nápoles y Tolón—via Génova.

Opinan la mayoría de las personas peritas en este «sport», que la regata deberá hacerse en los meses de junio ó julio, en los cuales son escasas las probabilidades de temporales repentinos y violentos y de que el mar se sostenga mucho tiempo en mal estado.

Para recibir á Alfonso XIII

Las autoridades y la población de Cherburgo preparan un recibimiento entusiasta al joven Rey de España.

Hace algunos días que los buques de reserva en el Arsenal envían todas las mañanas secciones de remeros que se ejercitan en la escuela de natación á bordo de los balleneros que servirán para los diversos movimientos de la escuadra.

El «Friant» ha designado siete de dichos marineros para que embarquen á bordo de la falúa de gala del Rey don Alfonso XIII.

El perfecto marítimo ha designado el aviso «Elan» para recibir al Rey de España, para el caso de que se efectue una revista naval. En esta elegante embarcación embarcó M. Félix Faure cuando estuvo en Cherburgo en compañía del Zar Nicolás II.

La Prefectura marítima hace en este momento, como si dijéramos, su «toilette» exterior. En la ciudad muchos propietarios hacen revocar las fachadas de sus casas, en expectativa de las fiestas que han de celebrarse y que atraerán gran afluencia de extranjeros.

La Empresa del gas hace pintar y barnizar todos los faroles del alumbrado público.

En los escaparates de los bazares se ven prouisión de banderas con los colores españoles, ingleses y franceses, enlazadas en un mismo escudo, formando trofeo.

La Compañía Trasatlántica del Ha-

EL SEÑOR DON JUAN MAS Y VICH

Director de la Sociedad Alumbrado por Gas

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

La Junta de Gobierno de dicha Sociedad, su desconsolada esposa, hermanos, hermana política (ausente) y demás familia del finado, al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia el miércoles 24 á las once.

El Excmo. é Ilmo Sr. Obispo de ésta Diócesis ha concedido 60 días de indulgencia á los fieles que debidamente concurrieron y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio del difunto.

vre caviará el 5 de Julio á Cherburgo uno de sus buques cargado de pasajeros.

De Fecamp y diversos otros puertos del litoral anuncian que se están organizando excursiones por mar.

Los hoteles reciben á diario ininidad de encargos de hospedaje.

En la ciudad se advierte un gran movimiento popular en favor de un recibimiento caloroso al joven Monarca, quien obtendrá, sin ningún género de duda, según todos los informes que directamente recibimos, una admirable acogida en el gran puerto militar francés.

La conservación de la Alhambra

El real decreto firmado por S. M. para conservación de la Alhambra dispone lo siguiente:

«Todos los años se consignará en el proyecto de presupuesto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes cantidad suficiente, que no bajará de 40.000 pesetas, para los gastos ordinarios de conservación de la Alhambra, y su importe se librará mensualmente por la Ordenación de pagos, considerándose autorizado el servicio hasta la suma que se consignare en el presupuesto. Dentro de la cantidad presupuestada con carácter ordinario, la comisión formulará y aprobará anualmente el correspondiente presupuesto especial.

En éste se señalará con la convenient separación la parte de crédito que mensualmente haya de asignarse á cada uno de los servicios constantes de oficinas, limpieza, alumbrado, etc. Del resto del crédito destinado á «obras» en ese presupuesto especial, formulará la comisión mensualmente la oportuna distribución de fondos, según los tomados por ella, y la conveniencia de la mayor rapidez en una obra cuando haya sido emprendida.

Para los gastos especiales y extraordinarios de obras de reparación y restauración del monumento se consignará en el proyecto de presupuestos generales del Estado las cantidades necesarias, cuyo importe deberá ser invertido previa formación de presupuesto especial que redactará el arquitecto-director de la conservación, autorizará la comisión y será aprobado en la forma determinada para estos servicios en el reglamento de construcciones civiles.»

Casasñas á Valencia?

«Dice La Correspondencia de España: Hoy se ha dicho que, prosperando como prospera la renuncia del P. Nozaleda, es muy posible que sea nombrado Arzobispo de Valencia el Cardenal Casasñas, añadiendo que así se evitara en lo sucesivo que el Arzobispo de Tarragona, que no es Cardenal, gobierne en su diócesis á un purpurado, como lo es el actual Obispo de Barcelona.»

Una «Carmen» negra en Nueva York

Comunican de Nueva York que el jueves por la noche cantó una compañía de negros en uno de los teatros de segundo orden de aquella ciudad la ópera «Carmen» del maestro Bizet, anunciándose al terminar el espectáculo que la próxima ópera que se cantará por aquella compañía, será la del maestro Gounod «Roméo y Julieta».

El teatro, concurrido exclusivamente por negros, estaba lleno de bote en bote viéndose en los palcos gran número de negras elegantísimamente vestidas y en extremo cargadas de diamantes, flores y polvos de arroz.

Asistieron también á tan interesante espectáculo cómicos de hombres de color que para representar á sus hermanas de raza en el teatro, habían venido de San Francisco de California, Washington, Baltimore, Boston y otras grandes ciudades de los Estados Unidos.

Todos los negros estaban vestidos de rigurosa etiqueta, luciendo flores en los ojales del frac, brillantes en la pechera de las camisas y calzando guantes blancos.

Muchos de los concurrentes llegaron asimismo al teatro en automóviles.

Fué, en pocas palabras, aquello un día de gran gala para la comunidad negra del Norteamérica y un espectáculo digno de la civilización moderna que considera hermanos é iguales á todos los hombres, sea cual fuere su color.

El tenor, de arrogante figura, voz potente y con excelente música, fué objeto de grandes ovaciones.

La artista encargada del papel de protagonista se puso, después del segundo acto, tan enferma, que no pudiendo continuar cantando, tuvo que encargarse de su parte otra soprano, pero blanca, la cual se negó categóricamente á tiznarse.

Esta «Carmen» blanca y que en el coro hubiese media docena de coristas de igual color, que también se negaron á tiznarse, fueron los únicos lunares de una función en todos conceptos notable aunque por demás extraña.

PALMA

Tenemos noticia de que en los exámenes recientemente celebrados en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, de Madrid, ha merecido brillantes calificaciones el alumno mallorquín, don Pedro Barceló y Oliver, á quien por sus notables lienzos y estudios le han sido adjudicados cuatro diplomas de 1.ª clase y uno de 2.ª, habiéndosele hecho ventajosas proposiciones para la adquisición de dichas obras.

También en una revista de arte pictórico que publica el Nuevo Mundo vemos citado con elogio el nombre del joven Barceló, como autor de un paisaje representando un efecto de sol, que figura en la Exposición bienal abierta en el «Palacio de Cristal» del Retiro, por el Círculo de Bellas Artes de la Corte.

Seale parábien á nuestro distinguido paisano y á su apreciable familia, por ese primer éxito artístico, precursor de otros mayores que prometen las felices disposiciones y la constante aplicación de tan aprovechado alumno.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha publicado una circular encargando á los Alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil, y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de Antonio Perelló Qués y en caso de ser habido sea puesto á disposición del Jefe del Regimiento de Palma.

Por la Dirección general de Obras públicas, se ha señalado el día 21 de Junio próximo para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo 2.º de la carretera de Santa Margarita á Inca.

Se ha señalado como tipo de subasta la cantidad de 141.664'80 pesetas.

Don José Estela Tomás, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de 30 pertenencias de mineral de cobre, con el título «La Nueva Morena» sitas en el término municipal de Ferrerías.

Don Guillermo Roca Arrom vecino de Sansellas, ha deducido recurso contencioso administrativo contra la resolución del señor Gobernador de la provincia por la que desestimando el recurso que interpuso el Roca de dos providencias dictadas por el Alcalde de la repetida villa en 18 y 20 de Noviembre de 1904, reformó aquellas reduciendo á 10 pesetas la multa impuesta al recurrente en la primera y á 12 en la segunda.

El día 23 de Junio próximo tendrá efecto en la Jefatura de obras públicas la subasta para contratar los copiosos de la conservación de las carreteras de esta provincia que mas abajo se expresan con los importes de los respectivos

presupuestos que han de servir de tipo de subasta durante los tres años que ha de durar el contrato.

Carreteras que se expresan: De Artá á Santa Margarita bajo el tipo de 4,799'82 pesetas; de Santa Maria á Montuiri, por el de 4,798'50; de Palma á Estalenchs, por el de 7,555'34; de «Algaída á Santañy, por el de 7,199'97; de Sineu á los Baños de San Juan de Campos, por el de 7,497'20; de Fornells á San Cristobal y de San Cristobal á Ferrerías, 4,233'15; de Mahón á Ciudadela por el de 8,901'00; de Mahón á San Luis, Mahón á San Clemente y Mahón á Villacarlos, por el de 5,071'50.

Tras de penosa enfermedad falleció anteayer en esta Capital don Juan Mas y Vich, Director de la Sociedad de alumbrado por gas.

Era el finado persona conocida y apreciada en Palma, habiendo merecido por su honradez y carácter afable el aprecio y las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

La conducción de su cadáver al cementerio tuvo efecto á la una de la tarde de ayer.

El cortejo fúnebre fué una verdadera manifestación de duelo de los numerosos amigos y deudos del finado.

Reciba su afilida familia la expresión de nuestro pésame.

Hoy y mañana de las 12 á la 1 de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, Seríña 7 principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente, por última vez en la presente temporada.

La «Gaceta» ha publicado la Real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 5 del actual, por la que se declara exceptuado del impuesto de transportes al arroz, como uno de los cereales y del mismo modo las muelas y las lentejas, entre las legumbres secas; y que en cambio, no están comprendidas dentro las excepciones ninguna otra de las que se llaman granos de pienso, ni tampoco los salvados ni ninguno de los derivados y similares de los cereales y harinas.

En Madrid se ha celebrado una reunión de expendedores de carne para tratar del precio de la misma. Se acordó fijar los siguientes para la expendición.

De primera, 2'60 pesetas el kilo; de segunda, 2'40, y de pecho y falda, 1'20.

El señor Juez de la Comandancia de Marina del Puerto de Mahón cita al capitán del vapor «Velazco» para que en el plazo de 15 días se presente en dicho Juzgado á declarar en la causa que se le sigue por naufragio del pailebot español «Francisca» ocurrido en aguas de aquel puerto el día 1.º de Enero del presente año.

Servicios prestados por la Guardia Civil.

La del puesto de esta ciudad da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á un sujeto á quien sorprendió cazando con redes en el predio Son Valenti de este término municipal.

Por la de Santany ha sido denunciado al señor Alcalde de la misma á varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Ha sido nombrado maestro interino de Randa don Bartolomé Compañy, que antes lo fué de Mancor.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Binimar, don Miguel Ferrer Alorda, Habilitado de Pasivos.

La Superioridad ha estimado que no existía incompatibilidad entre ambos cargos en resolución reciente.

Hemos recibido el número de la «Nus-

tració Catalana correspondiente al día 21 del actual.

Inserta textos de W. Caroleu, Joan Maragall, J. Pons y Massaven, Patxot y Jubert y otros; y poesías de Bartrina é Isabel M.ª Fabrés. Los grabados son varias reproducciones de cuadros y fotografías de la escuadra inglesa y del interior de Fonda d' Espanya, reforma proyectada por el arquitecto Luis Domech y premiada por el Ayuntamiento.

Leemos que ha llegado á la corte el periodista francés M. Charles Millot que recorre el mundo á pie y sin dinero, el cual visitó nuestra capital.

Su vuelta por las capitales más importantes de todo el globo en el espacio de diez años constituye el objeto de una apuesta.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor correo «Miramar», don Ignacio y don Miguel March, don Luis Garau, don Alejandro Feliu y señora, don Juan Riús y el Presidente de la Audiencia, don Adolfo Astudillo.

El «Boletín Oficial», del día de ayer reproduce la circular de este Gobierno de provincia de 4 de Julio de 1903 recordando la persecución de los juegos prohibidos.

La cuestión de las subsistencias

Se ha reunido la comisión mixta designada por el Ayuntamiento para estudiar los medios de lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Occupó la presidencia el Alcalde señor Planas, asistiendo los señores don Antonio Mayol, don Gabriel Martorell, don Guillermo Moragues, don Francisco García Orell, don Gabriel Mulet, don Francisco Roca, don Miguel Barceló, don Sebastián Crespi y don Luis Canals.

El señor Alcalde expuso el objeto de la reunión, enterando después á dichos señores de las bases aprobadas por el Ayuntamiento, que son las siguientes:

1.º Constituir la organización de los laboratorios municipales, para el análisis de materias alimenticias y la persecución consiguiente de las adulteraciones.

2.º Dar puestos privilegiados á los que vendan más barato y á quienes los presenten diariamente.

3.º Recabar de los representantes del gremio de panaderos, manifesten si se hallan resueltos á secundar la idea del Gobierno, rebajando la materia elaborada en proporción á la disminución de los derechos de arancel sobre trigos y harinas, para que el Ayuntamiento pueda resolver sobre el establecimiento de tahonas reguladoras.

4.º Igualmente gestionar cerca del gremio de carniceros, anunciándose las preferencias que se darán en puestos.

5.º Los puestos para la preferencia se entiende son los de que pueda disponer la Corporación Municipal.

6.º Información de la estadística de hornos y tahonas, para compararla con las necesidades de la población.

7.º Solicitar del Gobierno una rebaja en el cupo de consumos de la cantidad que se rebajó por el artículo 3.º de la ley de Alcoholes, para destinaria á la obtención del abaratamiento de las subsistencias.

La Comisión aceptó por unanimidad dichas bases imponiendo la obligación de estudiarlas con detenimiento á fin de llevar á la práctica lo que en ella se propone.

Dicha Comisión se reunirá brevemente para dar cuenta de su cometido.

De las islas Buñola

Invitados por el señor Alcalde de esta villa, nuestro buen amigo don Miguel Far, asistimos á las once de ayer á la casa consistorial, en donde tuvo lugar numerosa reunión iniciada por los señores de Sóller que forman la sub-comisión del ferro carril en proyecto Palma-Sóller por Buñola.

Sobre las diez y treinta llegó á esta la subdicha sub-comisión, de la que forman parte el diputado señor Estades el Alcalde señor Joy, el acaudalado señor Roses y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar siendo recibidos en la plaza en el momento de aparse, por nuestro Ayuntamiento en masa, demás autoridades locales y crecido número de vecinos.

Tras la cordial bienvenida y multitud de mítuos saludos se trasladó la comitiva al salón de sesiones de este Ayuntamiento ocupando la presidencia nuestro digno Párraco, sentándose á su izquierda el señor Alcalde de Sóller. Acto seguido usó de la palabra el diputado señor Estades, quien en hermosos y entusiastas párrafos, después de hacer historia sobre el proyecto en cuestión, indicó los motivos que impulsaron á los sollerenses á concebir idea tan feliz; la general acogida que ha tenido en Sóller el proyecto; la importancia y beneficios generales y particulares que ha de reportar su ejecución; y los positivos y halagüeños resultados obtenidos, producto de los trabajos realizados hasta la fecha, lo que le permitía asegurar (demostrándolo con nú-

meros) que el capital invertido rendiría más del 5'30 por ciento. Expuso además, que el objeto de la venida con sus compañeros y en consecuencia el de la reunión, no era otro que solicitar la cooperación del pueblo de Buñola para poder llevar á la práctica empresa tan ardua; cooperación y apoyo que esperaba los sollerenses alcanzar en dos formas: la primera, cediendo gratuitamente los terrenos de la vía los grandes propietarios, y segunda cediendo confiadamente sus capitales, adquiriendo acciones, cuyo importe podrá satisfacerse en cuartas partes y en el plazo de cuatro años.

Hablaron después el señor Rector y otros varios de los concurrentes, manifestando la conformidad en todo lo expuesto por el señor Estades y lo inmensamente beneficiado que ha de resultar Buñola con la implantación del ferro-carril proyectado.

Se acordó nombrar aquí una comisión propagadora y ejecutora de cuanto sea necesario para el auxilio de la de Sóller marchando siempre de común acuerdo; y que esta mandaría una nota oficial y detallada de cuantos trabajos se han practicado hasta el presente.

Se siguió luego un refresco consistente en pastas, licorés y cigarros y se brindó por el pronto cumplimiento del proyecto perseguido; por la unión moral y comercial de Sóller y Buñola; dando las gracias los pobres de aquí á los ricos de allá, representados por la sub-comisión, y por el incondicional interés demostrado en protegerlos, y con esto quedó disuelta la reunión.

Dichos señores permanecieron aquí hasta más de media tarde, saliendo otra vez para Sóller y marchando en extremo satisfechos y agradecidos de Buñola tanto por las facilidades halladas en el objeto de su venida como por la singular y afable acogida que se les ha dispensado durante su estancia en el pueblo.—C.

22 Mayo de 1905.

Turismo

Buque de recreo

El hermoso yate á vapor de recreo «Kampión», que á mediados del mes de Mayo del año último estuvo fondeado en nuestro puerto, conduciendo á su bordo á sus propietarios, ha llegado sin novedad al puerto de Argel en viaje de excursión por diferentes puntos del Mediterráneo.

El «Kampión», que es de matrícula inglesa, desplaza 82 toneladas y navegan en él, su propietario Mr. Henri Willaens señora é hijos.

Su dotación la componen quince plazas al mando de su capitán Mr. J. Gay.

Desde Argel se dirigirá á Barcelona, Valencia y archipiélago balearico desde donde emprenderá viaje para las costas de Italia.

No habiendo sido posible reunir el mínimum de inscriptos que era indispensable para llevar á cabo la excursión artística á Italia, que se había anunciado y que debía salir del puerto de Palma, los organizadores se han visto precisados á desistir del hermoso proyecto.

Ayer llegaron del Continente varios turistas de nacionalidad extranjera, con objeto de pasar una corta temporada en Mallorca, visitando sus bellezas.

El señor Alcalde, ha remitido á este Gobierno de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el finido mes de Abril.

CUESTIONES MUNICIPALES

El señor Alcalde, ha remitido á este Gobierno de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el finido mes de Abril.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar esta noche en segunda convocatoria el ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Asunto que quedó sobre la mesa respecto al nombramiento de un escribiente afecto á la Comisión de Evaluación á propuesta de la de Ensanche y Murallas.
- 4.º Comunicación del Presidente de la Sociedad «Protectora de la Infancia» remitiendo el detalle de los ingresos y gastos de la misma durante el año 1904.
- 5.º Oficio del señor Gobernador Civil revocando el acuerdo del Ayuntamiento por el que denegó al Cabildo Eclesiástico licencia para reparar las casetas del Mirador.
- 6.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo se paguen del Capítulo de imprevistos varios gastos ocasionados en la rectificación del Censo electoral.
- 7.º Dictamen de la Comisión indicada proponiendo la ampliación de crédito para laboratorio Municipal.
- 8.º Dictamen de la Comisión de alumbrado, proponiendo la reforma del Borne.
- 9.º Hacienda.—Crédito de Imprevistos para gastos de la Exposición pedagógica de Bibao.
- 10. Crédito de fuentes y cañerías

para gastos de mejora del manantial de la Villa.

11. Dictamen de la Comisión de Ensanche autorizando á don Arturo Frau para elevar dos hileras de sillería los muros de una casa de su propiedad, sita en la carretera de Inca.

12. Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso para construir una casa en terreno lindante con el kilómetro 12 de la carretera de Palma á Capdepera.

13. Otro ídem ídem proponiendo se invierta el remanente de 7.145'40 pesetas en mejora del camino de la Vileta y Puente del camino «d' els Reys».

14. Otro ídem ídem se adjudique definitivamente á don Nicolás Llisteras y Ballester la subasta para la construcción de pasos empedrados en la plaza de la Constitución y afirmado de las calles de la Unión y San Magín.

15. Otro ídem ídem para que sea compensada una parcela del camino de la Bonanova «Cas Guixé» con otra que cede el propietario de dicha finca.

16. Otro ídem ídem sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento la liquidación y acta de recepción definitiva de las obras de urbanización de la plaza de Santa Magdalena y calle del Jardín Botánico.

17. Oficio del empresario de arbitrios municipales participando haber nombrado dos recaudadores auxiliares.

Exámenes

En el Instituto Balear

En el Instituto General y Técnico de Baleares han comenzado ya los exámenes de las asignaturas del curso 1904 á 1905.

En el próximo mes de Junio, cumpliendo con lo dispuesto en el Reglamento se verificarán exámenes de ingreso en el Bachillerato y demás estudios que se cursan en este Instituto.

En los exámenes de la asignatura de Fisiología é Higiene que han tenido efecto últimamente conceptua el señor Fuset, catedrático de la asignatura, que merecen figurar en el cuadro de honor los alumnos doña Concepción Pons y Monedero, doña Josefa Pons y Monedero y don Ernesto Escalas y Xamén.

En el de Historia Natural ha obtenido idéntica calificación la alumna doña Soledad Sancho y Sigaz.

En Fisiología é Higiene han dejado de presentarse á examen diez y ocho alumnos y en Historia Natural ocho.

El Crucero «Lepanto»

Durante casi toda la mañana de ayer estuvo navegando por nuestra costa un vapor de guerra de nacionalidad española cuya silueta á veces se hacia perceptible desde el puerto.

Suponíase que dicho buque sería el crucero español «Lepanto» salido recientemente del puerto de Mahón con objeto de hacer prácticas en las aguas de Palma y Alcúdia.

Efectivamente á cosa de las dos y media de la tarde el Vigia de Porto Pi, nos comunicó que se hallaba á la vista y venía en demanda de nuestro puerto un buque de guerra nacional de gran porte que avanzó hasta hallarse frente la farola, en cuyo punto dejó caer anclas.

El crucero «Lepanto» en diferentes ocasiones ha estado fondeado en nuestro puerto, va mandado por el capitán de Navío de primera clase don Alejandro Ferri.

En aguas de Alcúdia y Pollensa durante estos últimos días ha hecho prácticas de tiro y ejercicios de botes y telegrafía.

Tan pronto como dejó caer anclas pasó á su bordo el Comandante de Marina de este puerto don José Fidal y poco después lo efectuó el del cañonero «Nueva España».

Permanecerá varios días anclado en nuestro puerto, desde donde se dice emprenderá su viaje para Cartagena.

Anoche era esperado el torpedero «Osado», que juntamente con el crucero «Lepanto», había pasado á Mahón con motivo de las regatas de los botes automóviles celebradas ultimamente.

Notas del Mar

—Con procedencia de Barcelona rindió ayer viaje en nuestro puerto el vapor correo «Miramar», con varios pasajeros, la correspondencia y carga general entre la que figuraban buen número de sacos de harina ídem de salvado, bultos de maquinaria, farderia de tejidos y otros efectos.

Ha salido para Sóller el falucho «San José», con lastre y del puerto de Barcelona lo han efectuado para Almería la polacra goleta «Prudente» y el pailebot «Maris», para Ibiza.

—El «Barcelona» ha quedado despachado para West Hastlepool el vapor «Carmen» Roca, que desde el 15 del pasado mes de Abril se encuentra en este puerto, donde ha sufrido limpia de fondo de alguna reparaciones. Ha cargado mineral y saldrá abarrotado para aquel puerto inglés, el mismo de donde zarpó su compañero de flota, infortunado «Ignacio Roca».

—Con un cargamento de sal llegó ayer de Torrevieja el jabeque «Antonio» y con jabón y otros efectos lo efectuó el laud «Cristina», procedente de Andraitx.

Ha rendido viaje en Mahón la polara golota «Luisa» salida con lastre de nuestro puerto hace varios días. También ha llegado á Barcelona el bergantín goleta «Francisco», con procedencia de Palma.

—A la hora de costumbre emprendió viaje ayer tarde para Barcelona, el vapor correo «Miramar», con buen número de pasajeros, la balsa y carga variada entre la que figuraba una importante partida de sacos de yeso, idem de hachuelas, mobiliario maquinaria, volatería cajas de pescado y otros efectos.

—Al anochecer continuaba reinando en nuestra zona marítima, mar puada con viento duro del NE. y horizontes nublados.

Cultos

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las diez, en seguida Tercia y la Misa mayor al anochecer se practicará la devoción del mes consagrado á la Santísima Virgen y se reservará S. D. D.

Visita á la Corte de María
En la Merced, á Nuestra Señora de las Mercedes.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco Maitines solemnes, la devoción del mes de Mayo y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
En el Hospital á Nuestra Señora de la Anunciación.

Santoral
Hoy.—San Silvano y Santa Susana.
Mañana.—Santa Magdalena de Pazzi y con Gregorio.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Programa del viaje regio
Madrid 23 á las 2'30

Paris.—S. M. el Rey don Alfonso llegará á esta capital el día 2 de Junio próximo á la estación de Saint-Cyr por el ferrocarril de circunvalación.

El regimiento de ingenieros formará desde la estación á la Escuela militar.

S. M. el Rey revistará los alumnos, que se presentarán vestidos de gala.

Se ofrecerá un banquete á S. M. después de revistados los alumnos, al que asistirán 40 oficiales y dos alumnos de los más aventajados.

A las siete se celebrará la recepción oficial y almuerzo en City y después comida en casa del marqués de Lausdone y gran baile en la suntuosa morada de Londonderry.

A las ocho revista militar y terminada, función de gala en el teatro de la Opera.

A las nueve visita á Windsor, celebrándose un banquete con asistencia de los príncipes de Gales; y terminado, un baile en el Palacio Real.

A las diez regreso á España.

Dimisión del Gobierno serbio.—Rodjstvenski no está enfermo.

Madrid 23 á las 2'45

Paris.—Noticias recibidas de Belgrado comunican que ha dimitido el Gabinete serbio presidido por Pachitls.

El Almirantazgo ruso desmiente los rumores circulados acerca de la enfermedad que se dice padece el jefe de la escuadra rusa Rodjstvenski y por tanto no es cierto se trate de reemplazarlo en el mando de la escuadra.

La escuadra japonesa rehuye la batalla.

Madrid 23 á las 2'45

Paris.—Se afirma que la escuadra japonesa al mando del almirante Togo, se halla toda concentrada en las proximidades de la isla de Tsoushima en el estrecho de Corea

para rehuir la batalla con las escuadras rusas.

Un banquete á comerciantes españoles.

Madrid 23 á las 2'45

Paris.—El ministro de Comercio M. Dubief, obsequiará con un banquete, que él mismo presidirá, el día 3 de Junio próximo en el Grand Hotel, á los comerciantes españoles que se encuentran en dicha capital.

Disturbios en Baracaldo

Madrid 23 á las 3'30

Baracaldo.—Hoy se ha practicado por los funcionarios judiciales un nuevo desahucio contra otro inquilino.

Mientras se estaba llevando á efecto la diligencia judicial, el pueblo se amotinó, sacando los vecinos los muebles colocándolos en las vías del tren y del tranvía impidiendo la circulación de trenes y coches.

Los ánimos se hallan muy excitados, temiéndose serios conflictos.

La Benemérita ha sido reconcentrada en previsión de los acontecimientos.

La huelga de Bilbao

Madrid 23 á las 4

Bilbao.—Los astilleros del Nervión han quedado parados por efecto de la huelga.

También ha tenido que suspender el trabajo la fábrica Aurea y en los Altos Hornos trabajan muy pocos hombres.

El juez ha ordenado 50 procesamientos y por este motivo se teme que se agrave el conflicto.

Declaraciones del ministro de Cuba en Madrid.

Madrid 23 á las 11'15

El ministro de Cuba en Madrid ha enviado una nota á la prensa en la que declara que ningún representante consular de Cuba en Barcelona ha intervenido en el acto realizado por los catalanistas que se reunieron en banquete para celebrar el aniversario de la independencia cubana.

Lamenta muy de veras que aquellos aprovecharan dicho aniversario para hacer alarde de sus ideas catalanistas, máxime cuando hoy con el más completo olvido de cuanto pertenece ya á la Historia, los españoles y cubanos trabajan de consuno para el engrandecimiento y prosperidad de España y Cuba, unidas estrechamente por los más sinceros y patrióticos lazos, como pueblos de una misma sangre y de intereses comunes.

Programa de los festejos en Londres para recibir á don Alfonso.

Madrid 23 á las 11'15

Queda acordado el programa definitivo de los festejos preparados en Londres para recibir á don Alfonso.

Llegará á Portsmouth el 5 de Junio próximo, esperándole el Rey y el príncipe de Gales, marchando en el tren real á Londres, donde llegará á las cinco de la tarde.

Por la noche se dará una comida íntima.

A las seis recepción diplomática y después visita á la Catedral católica.

Después almuerzo en casa de los duques de Connaught y visita á las princesas.

Por la noche gran banquete regio.

Los regentes de Farmacia

Madrid 23 á las 11'15

La Gaceta publica las disposiciones firmadas ayer.

Por una de ellas se dá ingreso al Cuerpo de farmacéuticos titulares á los regentes que lleven en las boticas cuatro años en una sola población y seis en varias, mientras las boticas pertenezcan

á viudas ó á huérfanos de farmacéuticos.

Viaje de la reina de Inglaterra

Madrid 23 á las 11'25

Villagarcía.—La reina de Inglaterra desembarcó apesar del temporal reinante.

Inmediatamente marchó en carruaje á Caldas de los Reyes, de cuyos panoramas sacó algunas fotografías.

Regresó despues, recorriendo á pié parte del camino y el resto en ferrocarril á Ripper donde recibió un telegrama

de salud de Don Alfonso.

Dimisión de un Gobernador.—Bilbao en estado de guerra.

Madrid 22 á las 13'50

Se ha confirmado la dimisión del Gobernador de Zaragoza.

La Junta de Autoridades de Bilbao ha acordado declarar el estado de guerra con motivo de la agitación que reina por los sucesos de Baracaldo.

Mencheta

Últimas noticias

A las ocho de la noche, se celebró ayer en el «Círculo Mallorquín», el anunciado banquete con que han querido obsequiar al pulcro prosista y exquisito poeta don Juan Alcover, por sus recientes triunfos literarios, los más devotos amigos con que cuenta en el seno de la distinguida Sociedad.

Los comensales ascendían á un centenar.

Huelga decir que el ambiente que reinó fué de extremada cordialidad entre los reunidos y de admiración y simpatía hacia el obsequiado, lo cual se exteriorizó en los brindis.

CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Jaime Morey se reunió anoche la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Aprobóse el acta de la sesión anterior y se aceptaron nuevos socios.

El señor Morey dió cuenta de que el Comité Comercial et Industrial de Fítes Franco-Españolas había invitado, en muy atenta y afectuosa comunicación, al Presidente de la Cámara don Enrique Alzamora, para que se dignara asistir á los festejos que la Cámara de Comercio francesa tiene acordado celebrar en París desde el 31 de Mayo hasta el 4 de Junio próximo, en obsequio de las altas personalidades del Comercio y de la industria de España. Añadió que el señor Alzamora había aceptado, teniendo en cuenta que, con motivo de la recepción de don Alfonso XIII por el Presidente de la República francesa, ha de estrecharse aun más la unión de las dos naciones vecinas y que es patriótico cooperar á ese acontecimiento desde el campo pacífico de la industria y del Comercio.

Oidas las manifestaciones del señor Morey, la Junta acordó que constara en acta haber visto con satisfacción la generosa actitud del Presidente, señor Alzamora, y manifestar al Comité de París que esta Cámara se siente orgullosa de estar representada en las fiestas que, en honor de las individuales más sobresalientes del Comercio, de la Industria y de la Agricultura de España, han organizado los elementos puramente comerciales de París.

Inmediatamente se dió lectura á una razonada instancia que los comerciantes é industriales en maderas de esta isla elevan á la Junta de Aranceles y Valoraciones, pidiendo que no sean elevados los derechos aduaneros sobre la madera importada; y á un dictamen de la Comisión Arancelaria de la Cámara aconsejándole que apoye y se haga suya la mencionada Exposición. La Junta Directiva así lo acordó; de cuyo acuerdo ofrecerá nota á los diputados y senadores por Mallorca para que ellos á su vez la patrocinen en tiempo oportuno.

Resolvió apoyar una moción de la Cámara de Huesca, en virtud de la cual se concedería de á todos los presidentes de las Cámaras oficiales de Comercio, el derecho á ser vocales natos, sin retribución alguna, del Consejo del Banco de España y de los de sus Sucursales, con el fin de llevar á dichos centros las aspiraciones del Comercio en general, y una exposición dirigida al señor Presidente del Consejo de Ministros recomendando la petición de la subvención solicitada por la Misión comercial de viajantes españoles á las Repúblicas del Plata.

Se enteró de una comunicación del Gobernador civil participando haber atendido las quejas del Comercio de Palma sobre el descanso dominical incumplido en buena parte de los pueblos de la isla; de un oficio de la Administración Principal de Aduanas y otro de la Delegación de Hacienda de las Baleares haciendo saber que la Aduana de Palma, por su categoría y las condiciones de localidad, es la única que ha sido habilitada para la importación de patatas de una carta del señor Ministro de la Gobernación en la que dice que estudiará oportunamente el establecimiento de un vapor correo que ponga á Barragona en comunicación directa con Palma, según ha pedido la Cámara de aquella población; de una circular de la Compañía Marítima Comercial, de Barcelona, participando haber habierto una suscripción á favor de las familias de

ma de salud de Don Alfonso.

Dimisión de un Gobernador.—Bilbao en estado de guerra.

Madrid 22 á las 13'50

Se ha confirmado la dimisión del Gobernador de Zaragoza.

La Junta de Autoridades de Bilbao ha acordado declarar el estado de guerra con motivo de la agitación que reina por los sucesos de Baracaldo.

Mencheta

los tripulantes del vapor «Ignacio Roca» y de otros varios asuntos de escasa importancia.

Terminado el despacho ordinario el señor Morey propuso que se solicitara de la Administración principal de Correos la habilitación de un buzón de alcance en la Plaza de Cort, á fin de poder recoger la correspondencia del Comercio, que en su casi totalidad, reside en el centro de la población y que actualmente no puede alcanzar los beneficios del buzón central por cerrarse media hora antes de salir el vapor. La proposición fué aceptada.

Después de tratar otros asuntos menores, se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

De regreso.—Pepe Alcover obsequiado.

Madrid 23 á las 22'15

Han regresado de su viaje los hijos del señor Maura, señores de la Mora.

En la última etepa del viaje visitaron el monasterio de Nuestra Señora de Lourdes.

Es objeto de muchas atenciones el Presidente de la Diputación Provincial don José Alcover.

Anoche comió en casa del señor Conde de Sallent y hoy comerá con el señor Conde de San Simón.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

¿Silvela gravísimo?

Madrid 23 á las 17'30

Se ha dicho que al regresar el señor Silvela el domingo último de Aranjuez, le dió un cólico nefrítico y que se halla hoy gravísimo.

Añádese que los lavados que le han ordenado los médicos no han producido efecto.

Llegada del señor Cobián.—Travesía penosa.

Madrid 23 á las 18'50

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el crucero acorazado «Numancia», á cuyo bordo regresa de su viaje á Canarias el Ministro de Marina señor Cobián.

Marchará hoy mismo á Madrid en el expreso.

El domingo por la noche, encontró el «Numancia» un duro temporal, barriendo las olas la cubierta del crucero. El señor Cobián y otros de sus acompañantes sufrieron el mareo. Para el buque se temían graves averías, pero después calmó el temporal.

El ministro ha sido saludado por las autoridades.

Regreso del señor Cobián.—Nuevos puertos en Canarias.

Madrid 23 á la 19

Cádiz.—Ha salido para la Corte en el expreso el ministro de Marina señor Cobián, quien fué despedido en la estación por muchos marinos y las autoridades.

Lleva hechos los estudios necesarios para realizar su proyecto de construir nuevos puertos en las Canarias, que sirvan de refugio á los buques de guerra.

De este asunto se tratará

en el primer consejo de ministros que se celebre.

Riña sangrienta.—Bote zozobrado

Madrid 23 á las 19'20

El Ferrol.—En una aldea inmediata, á consecuencia de haberse excedido en la bebida riñeron varios mozos, repartiéndose tiros, palos y navajazos.

Resultaron de la reyerta varios heridos, dos de ellos gravísimos.

Una racha de viento ha hecho zozobrar un bote tripulado por seis individuos. Todos ellos se salvaron.

Versión exagerada.—Silvela mejorado.

Madrid 23 á las 19'30

Depurada la versión que ha circulado de hallarse gravemente enfermo el señor Silvela, han resultado afortunadamente exagerados tales rumores.

El señor Silvela se halla en efecto guardando cama á consecuencia de un resfriado que ha sufrido, pero se halla mejoradísimo.

Los huelguistas en Bilbao.—Llegada de tropas.—Tranquilidad.

Madrid 23 á las 17'12

Bilbao.—Continúan exitados los ánimos de los huelguistas.

El general Soler se ha hecho cargo del mando de la Provincia.

Han llegado procedente de Victoria el Regimiento de Infantería de Cuenca y dos escuadrones de caballería del Regimiento de Zaragoza.

Ahora reina completa tranquilidad.

Choque de trenes.—Muertos y heridos.

Madrid 23 á las 20'10

Nueva York.—Un tren eléctrico ha atropellado á otro tren que iba delante.

El choque ha sido tremendo produciéndose gran pánico entre los pasajeros.

Hay tres muertos y veinte heridos, algunos de ellos gravísimos.

Los mauristas.—Rumor grave.

Madrid 23 á las 21'15

Se dice que los amigos del señor Maura votarán al señor Lacierva para el cargo de primer Vice-Presidente del Congreso.

Londres.—Ha circulado el rumor de que ha fallecido el almirante de la escuadra rusa Mr. Rodjenski.

Interrogado por los periodistas el Embajador ruso ha contestado en forma dudosa.

Rumor desmentido.—Declaración del señor Silvela.

Madrid 23 á las 22'30

Los amigos del señor Silvela niegan que trabajen para que éste vuleva á la política activa.

Interrogado el señor Silvela, ha declarado que su resolución de hallarse alejado de la política es inquebrantable, hasta el extremo de que en las próximas elecciones generales no se presentará candidato.

La Reina Alejandra

Madrid 23 á las 22'40

Villagarcía.—Continúa anclado en este puerto el yate Victoria and Albert, en el que viaja la Reina Alejandra.

Esta no ha desembarcado durante todo el día á causa de lo agitado que se halla el mar.

Si el tiempo no abonanza es posible que desista del viaje á Santiago.

Huelga en Chicago.—Desórdenes.—Colisiones.

Madrid 23 á las 22'45

Un despacho de Chicago da cuenta de que la huelga de carreteros se ha agravado, ha-

biendo ocurrido serios desórdenes.

Los huelguistas han organizado una manifestación, recorriendo las calles en actitud hostil.

Las tropas les salieron al encuentro librándose entre unos y otros una verdadera batalla.

Al tiempo que esto ocurría, otro grupo de huelguistas ha incendiado varios almacenes de madera.

Los ánimos se hallan muy exaltados.

Nuevo actitud de los obreros.—Manifestación.

Madrid 23 á las 22'50

Bilbao.—El vecindario de Sestao secundando al de Baracaldo ha sacado los muebles á la calle organizando una manifestación, que ha recorrido las calles del pueblo llevando unos letreros que decían «Rebaja de los alquileres» «Abajo los propietarios».

Se calcula que ascienden á unos 8.000 los obreros que recorren la zona fabril.

Los trenes de las Arenas se hallan paralizados.

Llegada de los peregrinos.—Los republicanos.—Agresión.—Detenidos.

Madrid 23 á las 23'45

Zaragoza.—Han llegado los peregrinos de Bilbao, Alava y Navarra, sin que se haya registrado el menor incidente desagradable, pues las juntas republicanas habían acordado respetar la peregrinación.

En los alrededores de la estación se había aglomerado mucha gente y se temía algun desman pero nada á ocurrido.

La benemérita había tomado grandes precauciones.

Solo en la plaza del Pilar ha habido un pequeño incidente promovido por dos exaltados que agredieron á un sacerdote.

Los dos referidos individuos fueron detenidos.

Más tarde se celebró la procesión del Rosario, que salió del templo recorriendo las calles más principales de la población, sin que ocurriera el más leve incidente.

Las calles animadas como estaban, presentaban un bonito efecto.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy á las siete.—Bohemios A las ocho y media.—Las Carceleras, El Rosario de Coral (estreno) y San Juan de Luz.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 7 y 8 con escogido y variado programa.

Las indigestiones se corrigen tomando las «Sales de Mediana de Aragón» al sentir los primeros síntomas.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá el próximo sábado día 27 del corriente á las dos de la tarde directamente para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga.

Para informes y despacho, oficinas de la Islaña Marítima

NOTA.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argol de donde regresará los sábados.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal», conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Los resaca bronquiales. El remedio más eficaz son las PASTILLAS MORELLA.

PAPA ROPA BLANCA y de buena y entre otros. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato 2 y 10.

AMICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERELIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente solo se exigían al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpia perfecta con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tifo, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa y lo defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se apresó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansante ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la impresión, que ha sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtirles de mas agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del

descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone la filtración es una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que no puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirlo por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los mas pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzosamente se acumulen en los filtros los microbios

que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar, estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples con causas dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerarla ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par que se consigue exterminar todos los microbios que en ella puedan existir no pierda ninguna de sus sales elementales indispensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra amicrobina aparato para obtenerla último modelo empleado al extranjero.—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales naturales y que no ha sufrido altera-

ción en color ni en sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos; son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y embotellado se practican en recinto hermeticamente cerrado de tal suerte que queda garantizada la asepsia completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros modernísimos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más capriciosos la perfecta filtración que se verifica ellos da al agua una transparencia y claridad perfectos y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

Precoz condiciones de nuestra amicrobina.—Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y el esmerado servicio que la casa tiene establecido y los muchísimos depósitos que existen hará que sea fácil á los particulares proveerse de elemento tan indispensable para provenirse de la invasión de muchas enfermedades.

Depósito en todas las Farmacias de Palma.

Representantes Palma Blauquet y Mulet.—Cererols 1.

Precio y condiciones de venta

Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y los muchísimos depósitos que existen (TODAS LAS FARMACIAS) hará que sea fácil á los particulares proveerse de elemento tan indispensable para proveerse de la invasión de muchas enfermedades.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España
ADCOCK Y C^a

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

renombrados



COSTANZI

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Constanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el Antisifítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda la persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite á los incredulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médica en la calle Conde Asalto 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva, las que se hacen por escrito.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14, en la de Don Ignacio Forteza Serra calle de Jaime II, núm. 21 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

Vapores directos

De este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Mayo el magnífico vapor

PUERTO RICO

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA.—La carga que esté previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 4 y 5 del corriente.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes, San Juan 20, Palma.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor.—Devey, Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadorer, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de «diez» toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza. **Unico representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca**

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados á precios reducidos desde Palma á todos los puntos principales del globo. Para más datos dirigirse á la agencia: C. Schrader y C^a. Palscio 20.

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de abano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y seguro. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Vapores Transatlánticos de A. Foleh y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA) Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal Línea de la América del Sud

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe saldrá el día 10 de Junio del puerto de Barcelona el vapor español

JUAN FORGAS

clasifica en el Lloyd 100 A. I. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía. SEÑORES MARTINES Y PLANAS calle de San Juan, núm. 20, Palma.